

КТО РУКОВОДИЛ БЕЛАРУСЬЮ

«Обозреватель» продолжает цикл публикаций, посвященный руководителям Беларуси советского времени.

О начале национального государственного строительства (1918–1921 годы) – в №13 от 30.03.07, о периоде изла (1921–1928 годы) – в №15 от 13.04.07, о периоде индустриализации и коллективизации (1928–1932 годы) – в №18 от 4.05.07, о периоде массовых политических репрессий (1932–1938 годы) – в №24 от 14.06.07

ВРЕМЕНА

K началу третьей пятилетки (1938–1942 годы) коллективизация в БССР была в основном завершена. За годы предвоенных пятилеток Белоруссия превратилась в индустриально-колхозную республику. Важнейшим событием конца 1930-х годов стало воссоединение белорусского народа в единое государство. После этого в западных областях БССР развернулись радикальные социально-экономические преобразования.

Власть в этот период значительной части населения относились с недоверием, которое перерастало в репрессивную политику. При этом руководство СССР и БССР шло двумя путями: выборочные аресты среди местного населения и проведение крупномасштабных государственных акций по выселению определенных категорий жителей Западной Белоруссии.

В результате нападения нацистской Германии на СССР 22 июня 1941 года Белоруссия стала ареной широкомасштабных военных действий. Несмотря на неудачный исход, бой Красной Армии на территории Белоруссии, с 10 июля 1941 года явившиеся частью большого Смоленского сражения, сыграли важную роль в срыве гитлеровского плана «Блицкриг». Захватив к осени 1941 года всю территорию республики, гитлеровцы установили жестокий оккупационный режим, имевший целью в первые годы превратить ее в колонию Германии. В результате войны и оккупации Белоруссия понесла огромные потери, было уничтожено около 3 млн. человек, или почти одна треть населения (свыше 11 процентов от общих потерь СССР). Оккупанты уничтожили более половины национального богатства республики.

БДИТЕЛЬНОСТЬ – НАШЕ ОРУЖИЕ



В 1946–1953 годах жертвами репрессий стало около 50 тыс. жителей Белоруссии.

БУДЬТЕ БДИТЕЛЬНЫ!

до, во время и после
Великой Отечественной войны (1938–1956)

РУКОВОДИТЕЛИ

В 1938–1956 годах партийную организацию республики возглавляли П.К.Пономаренко, Н.И.Гусаров и Н.С.Патоличев.

• Пантелеимон Пономаренко

Пантелеимон Кондратьевич Пономаренко родился 9 августа 1902 года на хуторе Шелковской Кубанской области (ныне – Белореченский район Краснодарского края) в семье крестьянина. В 1932-м он окончил Московский институт инженеров железнодорожного транспорта. С 1937 года Пономаренко работал в аппарате ЦК ВКП(б): инструктором, заместителем заведующего отделом руководящих партийных органов, который непосредственно причастен к кампании массовых арестов среди партийных кадров.

В июне 1938 года Пономаренко был избран первым секретарем НК КП(б) Белоруссии и занимал этот пост до марта 1947 года. Пономаренко принял решительную же на «излете» массовых арестов. Вместе с начальником ГУМНКВД БССР, разоблаченным руководителем НКВД БССР, обвиненным в преступлениях, нарушениях революционного законности и злоупотреблениях власти.

В годы Великой Отечественной войны он был членом Высшего совета Западного фронта, дальневосточного фронта, а в 1942–1944 годах – начальником Центрального штаба по Курганскому направлению. В 1944–1948-м Пономаренко являлся председателем СНК с 1946 года – Совета Министров БССР. С именем этого человека связано зарождение и развитие польского движения в Белоруссии, успехи в восстановлении и развитии разрушен-



ного войной народного хозяйства республики. По некоторым сведениям, Сталин имел намерение забрать созданную в 1944 году Полоцкую область в состав Российской Федерации и объединить ее с Калининградской областью.

И только ценой больших усилий Пономаренко удалось защитить северо-восточные границы БССР.

В то же время после войны он развернул кампанию массовых арестов тех, кто оказался на оккупированной территории. По обвинению в «пособничестве фашизму» в Белоруссии были арестованы и отправлены в концлагеря десятки тысяч людей.

С 1 июля 1948 года Пономаренко – секретарь ЦК ВКП(б), а с 16 октября 1952-го – член Президиума ЦК КПСС. Одновременно в 1950–1952 годах – министр заготовок СССР. В 1953–1954-м он был министром культуры СССР, а в 1954–1955-м – первым секретарем ЦК компартии Казахстана. В 1955–1961 годах Пономаренко работал Чрезвычайным и Полномочным Послом СССР в Польше, Индии и Непале, Нидерландах. В 1961 году правительство Нидерландов объявило его персоной non grata за то, что он лично принял участие в похищении советской певицы на улицах Амстердама и вступил в драку с представителями полиции. В 1961–1962 годах Пономаренко был представителем СССР в международном агентстве по атомной энергии в Вене. В 1965–1974-м он работал преподавателем Института общественных наук при ЦК КПСС. П.К.Пономаренко умер 18 января 1984 года.

• Николай Гусаров

7 марта 1947 года первым секретарем НК КП(б) был избран Николай Иванович Гусаров, который занимал этот пост до 3 июня 1950 года. Его родина – Николаевка, село Царевского уезда Астраханской губернии (ныне г. Николаевск Волгоградской области). Здесь в рабочем селе 3 августа 1905 года началось жизненный путь Гусарова. В 1922–1927 годах он находился на комсомольской работе. После окончания Московского авиационного института в 1938 году Гусаров занимал различные партийные должности.

Работая в БССР, Гусаров усилил идеологический террор и борьбу с белорусским национализмом, активизировал русификацию жителей республики, в 1949 году, накануне 70-летия со дня рождения И.В.Сталина, предложил переименовать город Бобруйск в Сталинск. Правда, Кремль и сам Сталин не дали на это согласия: или чересчур уже развелось сталинских городов в СССР, или не тот город выбрали для переименования.

При Гусарове начался пик государственного антисемитизма в БССР. 13 апреля 1948 года он направил записку Сталину и Молотову, в которой был тревогу по поводу попыток американских спецслужб и международных сионистских организаций при-

средством привлечения их в широкую переписку, другие формы общения (посылки, информационный обмен и т.д.) с сородичами за рубежом, создания еврейских нелегальных националистических организаций и религиозных общин.

В марте 1949 года по инициативе Н.И.Гусарова под надуманными предлогами Совет Министров БССР принял решение о ликвидации Белорусского государственного еврейского драматического театра. Мол, БелГОСЕТ в Минске «обслуживает незначительную часть населения Минска и является дефицитным»; он «пропагандирует проамериканские настроения, ставит своей целью внедрение в сознание еврейского населения мысли, что еврейский театр – не обычное культурное учреждение, а «центр особого «еврейского дела».

В 1950 году Гусаров попал в немилость к Сталину. Он подвергся резкой критике и был освобожден от обязанностей первого секретаря ЦК КП(б) с формулировкой: «Игнорировал коллегиальность руководства... самолично изменял решения Бюро ЦК... неправильно относился к критике недостатков... не работал с партийным активом... не информировал правдиво ЦК ВКП(б) о состоянии дел в республике».

После этого Н.И.Гусаров находился на партийной работе в Туле, в ЦК КПСС, в Совете Министров РСФСР. Он ушел из жизни 17 марта

С полным текстом документа можно ознакомиться в библиотеке